

# ПОДГОТОВКА УЧРЕЖДЕНИЙ ОБРАЗОВАНИЯ К НОВОМУ УЧЕБНОМУ ГОДУ: ОТВЕЧАЕТ ЗА ЭТО НЕ ТОЛЬКО ДИРЕКТОР



**Эта проблема, как правило, не обсуждается на августовских конференциях: по отношению к модернизации, к качеству образования и другим педагогическим проблемам она находится несколько на обочине. Но согласитесь: в школе, где течёт крыша, обваливается штукатурка со стен, – можно ли организовать нормальный учебный процесс? Перед каждым директором ежегодно стоит во всей остроте вопрос подготовки школы к новому учебному году. И, как правило, директор остаётся ним с один на один. Но когда школу принимают в августе, то из машины выходит «комиссия» в полном составе и каждый заглядывает во все углы... Между тем есть территории, где органы управления образованием думают о директорах школы (а значит, и об учениках, об условиях работы учителя). Об этом – предлагаемая вам статья.**



Фарис Харисов,  
министр народного  
образования  
Республики  
Татарстан,  
член-корреспондент  
РАО

Президент Республики Татарстан М.Ш. Шаймиев в одном из выступлений отметил, что в обществе есть базисные сферы, определяющие успехи социально-экономического, политического и духовного развития. К числу таковых он отнёс и сферу образования. И это не декларация.

План основных мероприятий по подготовке учреждений образования к новому учебному году во всех городах и районах выполняется в основном заранее. Этому способствовало то, что по инициативе министерства вопросы подготовки школ к новому учебному году, готовности к стабильной работе в осенне-зимний период ежегодно рассматриваются на заседаниях Кабинета министров, на сессиях районных и городских Советов народных депутатов. Всё это позволяет привлечь внимание руководителей районных администраций к отрасли и изыскать дополнительные резервы для нужд образования, а министерству — планомерно контролировать ситуацию в территориях.

В соответствии с Программой капитального строительства, утверждённой Правительством Республики Татарстан, а также за счёт средств предприятий в 2003 году всего введено в эксплуатацию 28 школ на 8314 ученических мест, 1 спортивный зал и 9 детских садов на 621 место. К 1 сентября 2003 года благодаря управлению «Главинвестстрой» было открыто 15 школ на 4342 места и 2 школы на 1120 мест за счёт предприятий ОАО «Татнефть» и ОАО «Татнефтепродукт».

Все выделенные на ремонт учреждений образования республики 127 млн 417 тыс. руб. были освоены.

В 2003 году особое внимание мы уделяли вопросам пожарной безопасности.

К примеру, в Нурлатском районе республики для школы-интерната были приобретены пожарные рукава, оборудованы пожарная сигнализация, система оповещения. В детских садах отремонтированы пожарные сигнализации, в средней школе № 9 г. Нурлат оборудована система оповещения на случай пожара.

Во всех котельных сельских школ и дошкольных учреждений за летний период отремонтированы системы аварийного отключения газа, приобретены и установлены сигнализаторы загазованности. В целом по Нурлатскому району на пожарную безопасность было выделено 4 млн 130 тыс. руб.



В Нижнекамске готовиться к новому учебному году начинают уже с января. На утверждение коллегии городского управления образования готовится паспорт учреждения образования, где будет отражаться приёмка школ к новому учебному году.

Здесь предусмотрены различные льготы:

- доплата директорам школ (от 2000 до 2500 руб. ежемесячно);
- подъёмные молодым специалистам (5 тыс. руб.);
- ежемесячные стипендии главы администрации победителям республиканских, российских и международных олимпиад (от 100 до 300 руб. в месяц).

Администрация города планирует в первую очередь для учительства решать жилищный вопрос путём ипотечного кредитования.

На основании постановления главы администрации Нижнекамска и Нижнекамского района в январе 2004 года школы и учреждения начального профессионального образования заключили договоры с базовыми предприятиями об оказании помощи в ремонтных работах к началу учебного года и об укреплении материально-технической базы. Из 20 подшефных образовательных учреждений ОАО «Нижнекамскнефтехим» планируется оказать материальную поддержку двенадцати школам на 5 млн руб., это решение оглашено генеральным директором ОАО «НКНХ» В.М. Бусыгиным.

К началу учебного года большинство школ Нижнекамска будут подключены к сети Интернет, на эти цели администрация города уже выделила 250 тыс. руб.

Набережных Челнах ежегодно 4–8 августа комиссия, утверждённая постановлением главы администрации, проводит приёмку образовательных учреждений города к новому учебному году.

В состав комиссии входят представители санэпидстанции, ОГПС, здравоохранения, предприятия «Школьное питание», управления земельных и имущественных отношений. Возглавляют комиссии специалисты управления образования.

Чтобы проводить приёмку, разработаны акты приёмки для:

- общеобразовательных школ;
- школ-интернатов;
- учреждений начального профессионального образования;
- коррекционных школ;
- учреждений дополнительного образования.

В зависимости от итогов приёмки директора школ получают премии в размере 1,5–3 окладов. Кроме того, в качестве поощрения выделяются средства на приобретение компьютерной техники, технологического оборудования.

Серьёзное внимание уделяется информационным технологиям. В соответствии с Республиканской Президентской программой в 2002 году школы города получили 748 компьютеров. В 2003 году из средств городского, республиканского и федерального бюджетов было закуплено ещё 440 компьютеров. В 19 школах имеется доступ к Интернету.

В период подготовки школ к новому учебному году из бюджета города выделено 7720,4 тыс. руб., из республиканского бюджета — 1700 тыс. руб. на ремонтные работы; на приобретение оборудования и оснащение материальной базы школ из бюджета города — 9,5 млн руб., из республиканского — 3 млн руб. Выделено также 448,5 тыс. руб. на спортивное оборудование.

В соответствии с постановлением администрации города за образовательными учреждениями закреплены шефствующие предприятия, которые отремонтировали или оказали материальную помощь на сумму от 20 до 100 и более тысяч рублей. Самый значительный вклад в подготовку образовательных учреждений к августовской конференции и к новому учебному году оказывают «Челныводоканал», ОАО «КамАЗ», КБК и другие. Благодаря департаменту жилищно-коммунального хозяйства отремонтированы подъездные пути и территории 22 образовательных учреждений. Префектуры, горзеленхоз, и другие предприятия координированно действуют





на благоустройстве площадок, детских городков, хоккейных кортов в микрорайонах тех школ, которые принимают участников конференции.

Наиболее затратными и информационноёмкими стали реконструкция Методического центра в Центр развития образования, а также подключение образовательных учреждений к единой информационной сети совместно с фирмами «Таттелеком», «Интелсет», «Алиф» и др. На эти цели администрацией города было выделено около 1,5 млн руб.

Хозяйственно-эксплуатационная контора управления образования провела ремонтные работы в 60 образовательных учреждениях.

На основании постановления Кабинета министров РТ «О предоставлении гражданам кредитов на строительство или приобретение жилья из средств государственных ресурсов» педагоги обеспечиваются жильём: 6 педагогам выделен 7-процентный кредит в сумме 830 тыс. руб. 180 учителей получили жильё с последующей приватизацией в реконструированном общежитии Камского автомеханического техникума.

Введённая 30-процентная надбавка к заработной плате молодых специалистов, надеемся, повысит престиж педагогической профессии. Создан и начал активно работать Совет молодых специалистов.

Работники бюджетной сферы, проживающие в общежитиях, оплачивают лишь 35% стоимости жилья.

В соответствии с республиканской программой поддержки молодых семей 17 семей молодых педагогов получили квартиры.

Администрация города выделяет более 52 472,1 тыс. рублей в год на горячее питание школьников и учащихся профучилищу, на развитие материально-технической базы — 4449,5 тыс. руб.

По постановлению Кабинета министров РТ в течение года все учащиеся обеспечены горячим питанием. Сумма дотации — 42 млн руб. По постановлению главы Набережных Челнов 29,5 тыс. детей получают полностью бесплатное питание ещё на 39 млн руб.

Все дети-сироты обеспечены единым проездным билетом.

Одно из приоритетных направлений деятельности администрации Набережных Челнов — сохранение и укрепление здоровья детей и подростков. На развитие спортивно-оздоровительной и физкультурно-массовой работы в 2002–2003 гг. из бюджета города выделено более 6,6 млн руб., приобретён спортивный инвентарь на 2,5 млн руб., управление образования ввело в штатное расписание учреждений дополнительного образования 120 заведующих спортивными объединениями, организаторов спортивно-оздоровительной и физкультурно-массовой работы с населением. Ежедневно более 6 тысяч горожан имеют возможность бесплатно заниматься физкультурой на спортивных площадках при школах. За учебный год сократилась подростковая преступность.

В 10 школах Актанышского района проведён капитальный и в 58 образовательных учреждениях текущий ремонт на сумму 1 144 000 руб.

Для обеспечения пожарной безопасности отремонтирована электрическая сеть в Татарской Суксинской, Кузякинской, Чалманаратской средних школах, Такталачукской коррекционной школе-интернате 8-го вида, Старо-Аймановском детском саду на сумму 2 550 000 руб.

В 2003 году для подвоза детей в Кировскую, Поисевскую школы приобретены два автобуса ПАЗ.

Администрация района и отдел образования используют широкую систему стимулирования школьников: они награждаются ценными подарками, отдыхают в оздоровительном лагере «Буляк». Шестой год работает смена «Сэлэт», где отдыхают победители различных конкурсов республиканского уровня.

За хорошую подготовку к новому учебному году администрация района наградила Суксинскую среднюю школу автомобилем «Ока», а 5 школ и 3 ДОУ — денежными премиями в сумме 85 тыс. руб.

На слёте передовиков района по итогам 2002/03 учебного года Актанышская средняя школа № 2 награждена автомобилем «Иж». В номинации «Лучший по профессии» 2 учителя награждены денежными премиями и благодарственными письмами главы администрации района.

Для награждения финалистов конкурса «Учитель года-2004» выделено 11 тыс. рублей.

В соответствии с республиканской программой «Образование и здоровье» проводятся спортивные соревнования, школы оснащаются спортивным инвентарём: по предложению администрации Актанышского района 17 хозяйств оказали школам финансовую поддержку в сумме 208 500 рублей для приобретения спортивного инвентаря.

Благодаря финансовой помощи кандидата в депутаты Госсовета РТ А.К. Хамаева и начальника УГИБДД полковника милиции Р.Н. Миннеханова были открыты два автокласса в Актанышских средних школах № 1 и 2. Чтобы учащиеся могли обучаться правилам дорожного движения, им подарили 2 автомобиля «Ока».



Каждый год в районе проводится ма-  
рафон благотворительности: Такталачукс-  
кой специальной (коррекционной) школе-  
интернату 8-го вида оказана финансовая  
поддержка в сумме 10 000 рублей.

В районе стремятся улучшить жи-  
лищные условия учителей по программе  
ипотечного кредитования, планируется по-  
строить 5 отдельных щитовых домов, выде-  
лены 4 квартиры.

Администрация г. Бугульмы и Бу-  
гульминского района, управление образо-  
вания создают условия, позволяющие  
школьникам осваивать новые информаци-  
онные технологии. Главой администрации  
и шефствующими предприятиями закупле-  
но 370 единиц ЭВМ. Распоряжением главы  
администрации все городские школы и 6  
(из 20) сельских подключены к сети Ин-  
тернет. Планируется продолжить развитие  
сетевой инфраструктуры.

Чтобы подготовить квалифицирован-  
ных специалистов для города и района,  
на основании 3-стороннего договора за  
счёт средств местного бюджета направле-  
ны на целевое обучение в Казань:

- 31 выпускник — в медицинский уни-  
верситет;
- 34 — в педагогический университет;
- 13 — в сельскохозяйственную акаде-  
мию;
- 7 — в академию культуры;
- 1 — в Казанский государственный уни-  
верситет.

Плата за обучение 86 выпускников  
составляет 794 400 рублей. 45 учителям  
татарского языка и литературы предостав-  
лена возможность заочно обучаться в Ка-  
занском государственном педагогическом  
университете за счёт администрации горо-  
да Бугульмы. Из местного бюджета опла-  
чивается курсовая подготовка и переподго-  
товка руководителей и педагогов образова-  
тельных учреждений.

В сфере особого внимания админист-  
рации города и района, управления образо-  
вания находятся вопросы социальной за-  
щиты работников образования. В текущем  
году учителя получили 13 благоустроен-  
ных квартир.

Работа администрации Альметьевского района и города  
Альметьевска и промышленных предприятий по развитию образо-  
вательной сферы основана на «Программе развития образования  
на 2001–2004 годы», утверждённой сессией Альметьевского объ-  
единённого совета народных депутатов.

Ещё в 2001 году была введена ежемесячная доплата педа-  
гогическим работникам. В 2003 году сессия объединённого со-  
вета решила за счёт дополнительных доходов местного бюджета  
выделять на доплату учителям 13,2 млн руб. Предусмотрен ком-  
плекс поощрительных мер учителям за их достижения в работе.  
Так, в 2003 году 10 человек получили премии в размере  
10 000 руб. Благодаря финансовой поддержке администрации  
Альметьевского района и Альметьевска учителя, продемонстри-  
ровавшие профессиональное мастерство в республике, были  
приглашены в Госсовет РТ на встречу с депутатом Магдеевым  
М.Ф.; 5 педагогов, чьи воспитанники неоднократно побеждали  
в республиканских предметных олимпиадах, были награждены  
денежными премиями администрации Альметьевского района  
и Альметьевска.

Одна из целей работы управления образования — создать  
единое информационное пространство. Основные механизмы  
этого процесса определены в «Программе информатизации сис-  
темы образования Альметьевска и Альметьевского района на пе-  
риод 2001–2003 гг.». Единая образовательная сеть в школах го-  
рода и района с выходом в Интернет создана в октябре 2002 го-  
да. За это время из местного бюджета получено более 700  
компьютеров, 70 модемов. ОАО «Татнефть» направило в школы  
35 комплектов CD-дисков с обучающими программами нацио-  
нальной локализации, к сети Интернет подключено 17 школ. За-  
вершена компьютеризация кабинетов, сегодня компьютерами ос-  
нащены все, даже самые отдалённые школы Альметьевского рай-  
она. Всего компьютерной техники — 877 комплектов, из них  
в городе — 563, в районе — 314.

Усилиями администрации города и района благодаря под-  
держке ОАО «Татнефть» и генерального директора Ш.Ф. Тахаут-  
динова реконструированы Абдрахмановский детский сад, школа  
№ 1 (ЗАО «Таттех» — директор Хайруллин И.А.), средняя школа  
№ 2 («Елховнефть» — Нугайбеков А.Г.), средняя школа № 10  
(«Ямашнефть» — Смыков В.В.), средняя школа № 24 («Альметь-  
евскнефть» — Залятов М.Ш.), «Менеджер» (СМП «Нефтегаз» —  
Комаров Ф.Ф.).

Масштабная реконструкция произведена в средней школе  
№ 4 (СМП «Нефтегаз»), № 16 («Елховнефть»), открылась новая  
школа в селе Надырово.

Несмотря на то что жильё остаётся острой проблемой,  
в 2003 году выделено 24 квартиры, из них 20 — сельским педаго-  
гам, а в 2004 году — 8 квартир.

К началу нового учебного года молодые учителя Бавлинско-  
го района получили подъёмные. Педколлективы, в которых дейст-  
вуют клубы педагогического мастерства, за создание системы ра-



боты педагогов с родителями, с учащимися, с общественностью, за использование передовых педагогических технологий были награждены видеокамерами.

По инициативе главы администрации Хабипова Н.Н. каждому первокласснику (420 чел.) вручили подарок (ранец со школьными принадлежностями на сумму 250 руб.). В канун 2003/04 учебного года руководители промышленных предприятий, хозяйств сделали всем учреждениям образования подарки на общую сумму более 500 000 руб.:

- 7 городским школам — двухкамерные холодильники;
- 7 городским детским садам — пылесосы;
- 35 сельским школам и детским садам — ксероксы.

К началу учебного года в Алексеевском районе республики получили подарки, премии 99 человек, в том числе 54 учителя, подготовившие призёров олимпиад. На всё это выделено 141 тыс. 250 руб. В Тукаевском районе — около 200 тыс. рублей на подарки и премии 85 ветеранам труда, 15 молодым специалистам.

В Арском районе принята районная программа капитального ремонта учреждений образования. Летом 2003 года был произведён капитальный ремонт на сумму 10 млн 608 тыс. руб. Приобретено оборудования и инвентаря на сумму 5 млн 744 тыс. руб. Плоские крыши заменяются двускатными. Сейчас ведутся работы по

замене крыш на двускатные в детских садах рабочего посёлка Арска. К 2003/04 учебному году была заменена система отопления в Арских средних школах № 2, № 3, Арской начальной № 6.

По особой районной программе летом 2003 года были построены новые топочные. Учреждения образования переходят от больших котельных к топочным, а котельные после реконструкции используются под мастерские. В целях экономии газа построены новые топочные в Апайкино-Гаринской начальной, Новокишетской, Шушмабашской, Тюбяк-Чекурчинской, Ново-Кырлайской, Качелинской школах, Арских школах № 2, № 6, Арском детском саду № 8.

На 28 объектах образования в котельных и топочных низкопроизводительные газовые котлы заменены на более экономичные с коэффициентом полезного действия не ниже 85%.

При подготовке к новому учебному году Министерство образования РТ, территориальные органы управления образованием, образовательные учреждения работают над такими проблемами:

- создание новых источников внебюджетного финансирования;
- освоение здоровьесберегающих и информационных технологий;
- прогнозирование результатов образования школьника;
- создание современной системы воспитания. **НО**